

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporului

Ziar de Informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Redacția și administrația: Grad, Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: 4.500, pentru membrii P. S. D. lei  
3500. Pentru autorități și instituții: anual lei 120.000

## Noi, partidul social-democrat considerăm că trebuie să începă o epocă nouă, de adevărată democrație

— Discursul tov. Lotar Rădăceanu în cadrul campaniei electorale —

Campania electorală a fost deschisă. Numeroși frunțași ai PSD au luat cuvântul întru lămurirea opiniei publice. Intre altele, la Iași a avut loc o mare adunare, unde tov. ministru Lotar Rădăceanu, primit cu puternice aplauze, a rostit următoarele:

Când, la 23 August 1944, s'a răsturnat dictatura, s'a pus capăt războiului antisovietic și am început armele împotriva hitlerismului, s'a pus marea problemă: care va fi România de mâine?

Partidele istorice socoteau că Armata Roșie a sângerat pe câmpurile de bătălie ale războiului antihitlerist numai pentruca ei, istoricii, să ia din nou frânele de comandă pe care le-au deținut în trecut.

Noi, partidul social-democrat, considerăm însă, că trebuie să începă o epocă nouă, de adevărată democrație întemeiată pe forțele vii ale poporului român: pe muncitori, țărani, intelectuali; nu pe clișee reacționare, bancare, capitaliste și moșieresti ale României oligarhice pentru totdeauna apuse.

Iată de ce n'a fost și nu este posibilă o colaborare cu partidele istorice, cu toate apelurile și sfaturile pe care noi, cei din F.N.D. le-am făcut.

Iată de ce guvernele Sănătescu și Rădescu n'au putut avea durată.

Istoricii nu vroiau și nu vor colaborarea. Ei vor dominația dar vor sfârși prin a dispărea de pe scena istoriei. Vremea lor a trecut pentru totdeauna.

Și de ce am îngădui noi să reînvie vechea Românie a istoricilor?

Acea Românie a fost pentru unii muni pentru alții ciumă.

Numai pentru clasa stăpânitoare care trădea splendide palate și trăia în lux și huzureală, care monopoliza pentru ea toate bogățiile țării.

Ciumă pentru marea masă a poporului; care a trăit în mizerie și robie. Mergeti în mahalalele noastre, priviți cum locuiește, cum se îmbracă și ce mănâncă muncitorul și țăranaul român și veți vedea unde a ajuns această țară datorită regimului minunat al istoricilor.

Și priviți spre câmpurile Rusiei unde se întind sate de mijloc morminte românești, priviți spre orfanii,

văduvele și invalizii, victime ale unui război nebunesc; priviți spre orașele noastre bombardate, spre viața noastră economică secătuită și aveți altă ilustrare a politicii partidelor istorice.

Strângerea de mână pe care d. Manu a crezut de cuviință s'o ofere lui Anțonescu, acuzat în fața Tribunalului Poporului, nu este decât ex-

(Continuare în pag. 4.)

### PLATFORMA - PROGRAM A BLOCULUI PARTIDELOR DEMOCRATE

## Combaterea necruțătoare a corupției și birocratismului

#### CULTELE

Blocul Partidelor Democratice va asigura libera dezvoltare și sprijinirea tuturor cultelor recunoscute.

Biserica va fi susținută pentru a putea să-și îndeplinească misiunea ce-i revine în viața Statului și va fi asociată la opera de asistență socială.

#### SĂNĂTATEA PUBLICĂ

Îmbunătățirea stării sanitare a populației, îndeosebi la sate, se va urmări combatând bolile sociale prin:

Înființarea de noi spitale, dispensare, maternități și sanatorii; asigurarea unor condiții favorabile medicilor, dentistilor, moștelor, farmaciștilor pentru a se stabili la țară;

deosebită grijă pentru mamă și copil;

Înființarea și dezvoltarea industriei de medicamente și instrumente medicale;

pregătirea de medici specializați în combaterea bolilor sociale la țară: tuberculoză, sifilis, paludism.

#### JUSTIȚIA

Blocul Partidelor Democratice urmăresc o justiție democratică nu numai în ceea ce privește aparatul ei, ci și în întreaga legislație. Justiția menită să asigure respectul legii, va avea drept îndatoriri imediate:

combaterea și sancționarea celor care propovăduiesc ura de rasă, șovinismul și uneitesc împotriva democrației și a păcii;

combaterea și sancționarea sabotajului economic și a speculei;

continuarea judecării criminali-

lor de război și a celor vinovați de dezastrul țării și confiscarea averilor lor în folosul statului.

Se vor reînființa Curțile cu juri. Se va introduce judecătorul ambulant la sate, spre a scuti țăranii de deplasări la mari distanțe în procesele de mică importanță.

Magistraților li se vor asigura condiții materiale corespunzătoare existenței și misiunii lor.

#### ARMATA

Reducerea stagiului militar la perioada strict necesară instruirii tinerilor chemați sub arme.

Scut de apărare a intereselor statului democrat român, armata va fi întărită prin:

Înzestrarea cu material modern și suficient;

Înstruirea corespunzătoare tehnicii noi;

Întărirea disciplinei și a simțului de răspundere;

Asigurarea unor bune condiții de viață ofițerilor, subofițerilor și trupeii.

#### ADMINISTRAȚIA GENERALĂ

Reorganizarea întregii administrații pe baze gospodărești, având drept scop simplificarea coordonării și accelerarea acțiunilor administrative.

Întărirea aparatului de stat.

Combaterea necruțătoare a corupției și a birocratismului.

Îmbunătățirea condițiilor de viață și de muncă a tuturor salariaților publici.

Reforma jandarmeriei și a poliției.

## Tineretul și reacțiunea

Sunt nenumărate cazuri de provocare la forțele democratice, de către reacțiune, prin intermediul elevilor și a studenților.

Reacțiunea nu și-a nitat, terenurile prietnice, pentru realizarea scopurilor nefaste.

Datorită tineretului, și odată cu ea a elanului de care e cuprins tineretul, a devenit cea mai bună masă de manevră pentru reacțiune.

Prezentându-se sub haina naționalismului, Patriotismului sau a regalismului, cauti să îndepărteze tineretul intelectual de la adevărata lui menire și să-l oprească de a deveni un factor progresiv, pentru instaurarea unui suni noi mai bună, în primul rând pentru el.

Faptul că, în această unică masă de tineret, reacțiunea își poate desvolta toate uneltirile, se datorește în primul rând, creșterii pe care o are tineretului intelectual și vieții pe care o duce.

Creșcun într-o școală la ajude capi talismului, departe de suferința celor te muncesc și de pe urma cărora el, avea posibilitatea să învețe, este în societate o unoliă gata pregătită pentru capitalism, trădându-și în cele mai dese cazuri originea de din de țărani, sau muncitor, mergând până la lupta împotriva acelor care, au muncit pentru el.

O școală nouă, își face apariția, dar elementele, în majoritate, care o formează sunt vechi. Elevii sunt încă cu mentalitățile trecutului.

De aceste lucruri profită reacțiunea care încearcă să distrugă elementele cece mai bune ale societății.

Dar să nu creadă că va reuși și cu atât mai puțin să nu speră că poporul muncitor va mai permite ca roadele muncii sale să fie vândute chiar de fiul lui.

Muncitorimea e fermă decisa să lupte împotriva reacțiunii și odată cu această luptă să excludă toate acele elemente, care în loc de lumină, împrăstie întuneric.

Școala nu va mai fi, o pepinieră pentru reacțiune, de unde să se scoată asasinii poliției.

Ea trebuie să fie a poporului, care muncește pentru ea și care așteaptă lumină și progres.

Iar toate elementele reacționare care au mai rămas strecurate, încă în școală, la fel și tineretul, căruia deși se dau nenumărate ocazii de ași repara greșelile trecutului sau chiar ale prezentului, se vor izbi de ferma hotărâre a muncitorimii în lupta ei pentru progres și lumină de a clădi lumea nouă — „lumea socialistă”.

## Informațiuni

### CALENDARUL SOCIALIST

**JOI, 23 MAIU, 1946: Au fost are pe rug Sovanarola, dictator religios al Florenței.**

**COMERCIANȚII SOCIAL-DEMOCRAȚI se întrunesc în fiecare luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Horia 8, PSD.**

**— AREȘTAREA AUTORILOR UNUI FURT DE 15 MILIOANE LEI.**— Acum șase săptămâni d. Ioan Zamcovoi funcționar din Arad a reclamat poliției că în noaptea de 1 Aprilie, ne cunoscut și sau introdus prin spargere în locuința sa, furându-i hainele, pantofii, lenjeria și așimente în valoare de 15 milioane lei.

D. Ilie Chioaru, șeful biroului judiciar a însărcinat cu cercetările pe comisariul Aczel, care a reușit să aresteze pe autorii furtului, în persoana lui Dimitrie Sicleovan fost servitor la abator, Vasile Visatovici, paznic la aceeași instituție și Teodor Catan. O parte din lucrurile furate au fost găsite la Teodor Catan, fiind restituite pagubașului. Cercetările continuă.

**— PRINDEREA UNUI HOI DE BICICLETE.** — Eri seară pe la orele 9. Constantin Petcu a reclamat că ne cunoscut, i-au furat, pe când trecea pe lângă arena Gloria, o bicicletă. D. comisar Teretean și d. comisar Stern s-au deplasat la fața locului, reușind să identifice pe autorul furtului în persoana lui Rudolf Filip, de 19 ani, asupra căruia a și fost găsită bicicleta, care a fost înapoiată proprietarului, Rudolf Filip a fost reținut pentru cercetări, deoarece se crede că el este autorul mai multor furturi săvârșite în localitate.

**— ÎNSCRIERILE LA CURSURILE SERALE ALE ȘCOALEI DE UCENICI.** — Se aduce la cunoștința celor interesați că, înscrierile pentru cursurile serale la Școala de Ucenici se fac până la data de 1 Iunie 1946, zilnic între orele 8—12 la Direcțiunea Școlii str. Episcopiei Nr. 22. —

### COMANDAȚI

## GHIATA

la FABRICA „FLORA”  
Telefon: 11-41 și 11-42  
Arad, b-dul Ferdinand nr. 35

UNDE ne întâlnim Sâmbătă seara?

## La Grădina restaurată „SAVOY”

ARAD, Strada Brătianu (Căminul meseriașilor)  
Jazz și muzică jigănească a lui HALASZ MUNTEAN-PIȘTA

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 3, 5, 7, Dum. 11.30

Cel mai mare film musical sovietic

## VOLGA, VOLGA

cu celebra ORLOVA

## Constituirea unei comisii electorale a blocului partidelor democratice

În urma discuțiilor avute între reprezentanții partidelor Național-Liberal de sub președinția dlui Gh. Tăărăscu, partidului Frontul Plugarilor, partidului Social Democrat, partidului Comunist Român, partidului Național Popular, partidului Național Tărănesc (aderenț la F. N. D.) s'a hotărât:

1. Constituirea Blocului Partidelor Democratice.

2. Partidele de mai sus păstrându-și ideologia și programul lor propriu, au ajuns la un acord deplin asupra platformei-programa și a porției de reprezentare în listele Blocului Partidelor Democratice, reprezentare care se va face în condiții de egală îndreptățire a primei lor patru partide mai sus enumerate.

3. Pentru realizarea comandamentului unei pe întreaga perioadă a alegerilor se constituie o Comisie Centrală Electorală, compusă din reprezentanții celor șase partide care va centraliza și coordona activitatea Blocului Partidelor Democratice în campania electorală. Această comi-

**BANCA DE COMERT DIN ARAD**  
S. A. Extract din Procesul Verbal al Adunării Generale Ordinare din 24 Aprilie 1946. Adunarea aprobă cu una nimitate: Dările de seamă a consilierilor de Administrație și cenzori, Bilanțul, contul de profit și pierdere 1945, și propunerea de descărcare. **BILANȚ** la 31 Dec. 1945. Activ. Cassa 10.177.401, CEC 559.839 Bani 15.903. Profit titluri acțiuni Nominale 3.209.300 Reși Lej 1.488.276 Plasamentul rezervă 44.675 Secont 645.925 Debitori 7.767.795 Conversiune 15.414 Mobilier 303.786. PASIV Capital 9.000.000 Rezervă 105.370. Fond amortiz. 700.168. Dobânzi nerealiz. 1.114.431. Diferența curs. 81.326 Depuneri 9.241.508 Creditori 590.920 Beneficiu 185.291 Total Activ Pasiv 21.019.014 Conturi de ordine 2.754.831 Profit și Pierdere Debit Salari 2.468.004 Diverse 3.049.857 Impozit 524.173 Pierdere anulul trecut 60010 Beneficiu 185.291 Credit Dobânzi 1.824.875 Venituri Portof. titluri 3.170.924 Venituri imobiliar 319.855 Beneficiu diverse 1.480.681 Total debit cre dă 6.296.335 Consiliul Administrație, Comitetul cenzorilor

**URANIA** Telefon 12—32  
R. 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9 Dum. 10 și 11.30 Mai

AZI program dublu:

**Charlie Chaplin în baie**

II. ȘERIFUL RAZBUNĂTOR  
cu Tom Taylor

**„CORSO”** Tel. 23-64 Repr

Repr. 3, 5, 7 și 9, Dum. 11.30 Matineu

**Avocat de divorțuri**  
cu Irén Zifahi

s'e va dirija activitatea, comisiilor electorale județene (de circumscripție) constituie după aceleași criterii.

4. Desemnarea candidaților pe listele Blocului Partidelor Democratice se va face cu acordul Comisiei Centrale Electorale.

5. Pentru stabilirea atribuțiilor și metodelor de lucru ale Comisiei Centrale Electorale și organelor sale în subordine se va alcătui un regulament de funcționare.

Partidele care alcătuiesc Blocul Partidelor Democratice își vor pune toate mijloacele în comun pentru câștigarea victoriei în alegeri și pentru realizarea programului de guvernare cuprins în platforma-program.

Făcut în 6 exemplare originale, la București, la 17 Mai 1946.

Pentru Partidul Național Liberal (ss) Gheorghe Tăărăscu; p. Partidul Frontul Plugarilor (ss) dr. Petru Groza; p. Partidul Social Democrat (ss) T. Iordăchescu; p. Partidul Comunist Român (ss) Gheorghe Gheorghiu-Dej; p. Partidul Național Popular (ss) prof. Eugen Nețcu; p. Partidul Național Tărănesc (ss) Anton Alexandrescu.

## Mica publicitate

**O PERECHE CIZME box, ofițerești, Nr. 43, aproape noi, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.**

**DE INCHIRIAT pivniță mare pentru vin. Eminescu 8, etajul I. 40**

**PARCHETE și mangal cu preturi maximalizate la depozitul CAPS Arad, calea Dr. I. Suci.**

### UNIVERSAL TRANSPORT

**Alex. A. Gladeanu**  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camionaj, Transporturi și Expediții

**CURS de dactilografie. Sistemul cel mai practic pentru 10 degete la „TRIUMPH”**

Arad, str. Eminescu nr. 34  
Telefon 27-86

### DEBITANȚII

din provincie își pot procura BERE timișoreană de calitate bună la fabrica

**„FLORA” S. A.**

Arad, b-dul Ferdinand 33.  
Telefon 11-41, 11-42  
Sticle se împrumută contra garanție.

## Viza livretelor militare

### JOI:

La Arad: contingentul 1927.

### VINE:

Arad: contingentul 1928.

În județ: la Zerind: com. Pîlul, — la Nădlac: com. Nădlac; la Pâncota: com. Pâncota, — la Cermereu: comunele Berechii și Apateu

## Bela P. S. D.

**Secretariatul Partidului Social-Democrat, organizația Arad, atrage atențiunea fabricanților de stampile, să nu execute nici o comandă de stampile decât dacă e însoțită de o scrisoare semnată de tov. GH. MIHU, secretar general al organizației P. S. D. Arad.**

**Toți membrii PSD, sectorul VII Micălața, sunt convocați la adunarea generală pentru ziua de Sâmbătă, 25 Mai 1946, orele 6 după masă, la sediul PSD din str. Dr. I. Suci 113.**

**La ordinea de zi comunicări importante de interes general.**

**Prezența obligatorie. — Secretariatul.**

## Banda lui Bachmann înaintată Curții Martiale

ARAD. — Am anunțat săptămâna trecută că organele biroului județean au reținut pe spărgătorii Augustin Bachmann, Miron Fjteru, Florea Marjaș, Ioan Mjhele și două femei, care au săvârșit în localitate 27 furturi în valoare de aproape 80 milioane lei. În cursul cercetărilor comisariul Meșter a descoperit o nouă faptă săvârșită de ei și anume: deși Ștefan Mihajloviț funcționar, domiciliat în str. Bolintineanu 21, au furat haine în valoare de 20 milioane lei. Lucrurile furate le-au dus la Oradea la Adalbert Gărdă, care a vândut o parte din ele celorlalți fiind găsiți la el. Gărdă împreună cu soția sa a fost reținut și ambii aduși la Arad. Despre Adalbert Gărdă și soția sa s'a stabilit că ei erau gazda permanentă a hoșilor. Cercetările poliției fiind încheiate, toți — cu excepția soției lui Gărdă — au fost înmânțiți Curții Martiale din Timișoara. Cercetările continuă împotriva soției lui Gărdă.

## Sinucidere

Martī seara pe la orele 21 Mihaj Löw de 77 ani s'a sinucis prin strangulare în locuința sa din str. Dobanților 45. Sinuciderea a fost descoperită de familie, care a anunțat Poliția. Se cercetează pentru a se constata motivele sinuciderii.

**Cinema Forum** T. J. 20-10 Repr  
Repr. la 3, 5, 30, 6, 7, 30 și 9.

AZI filmul de mare succes:  
**ARI, AZI, MAINE**  
cu Szilagyí Szabo Eszter, Paul Javor, Somlay Arthur, Maly Geró

**ROYAL** Telefon 19—33

Repr. 3, 5, 7, Dumineca 11.30 matineu

AZI cel mai nou film american  
**Femeia invizibilă**  
cu John Barrymore, Virginia Brucke, Oscar Homolka

**A R O** Telefon: 24-45

Repr. la 3, 5, 7 și 9

AZI mare premieră:  
Regele Cowboy-lor Buffalo-Bill  
în  
**FLUVIUL ÎNSANGERAT**

## In Italia

## BURSA NEAGRA IEFTINEȘTE VIAȚA!

Pret oficial:  
1600 lire un kg. cafea

Aceiași marfă  
la „negru”: 700 lire

## — Fenomene ciudate in viata economica de dupa razboi —

Viata economică de după război cunoaște cele mai ciudate fluctuații. Inflația, bursa neagră, scumpetea excesivă sunt elementele inerente — am spune imponderabilele — vieții de după război.

Deopotrivă de puștitoare, inflația, scumpetea și mai ales bursa neagră sunt și au fost combătute cu toate mijloacele posibile, fără însă a se ajunge la vreun rezultat prea vizibil. Probabil că fiind boli ale organismului economic, aceste fenomene nu trec decât odată cu timpul. Adeseori trec pe nesimțite, alte ori după îndelungată luptă, iar alte ori prin... consacrare oficială, așa cum se întâmplă actualmente în Italia.

## Fenomene de sănătate sau boală economică?

Cineva din redacția noastră a primit dela un frate al său o scrisoare din Italia. Și cum de obicei, corespondența are drept obiect discuții asupra scumpeții și a vieții în genere, ocazionalul nostru corespondent din Italia relatează unele fenomene foarte interesante, printre care cea mai optimistă este aceea a scăderii prețurilor într'un mod vertiginos.

Dacă nu s'a ajuns la normal, aceasta se datorește încă profundelor scuduri ale războiului. Dar astăzi în Italia, toate magazinele sunt foarte bine asortate și totul se poate obține ușor. „Tot ce este bun și frumos se găsește din abundență”, scrie corespondentul nostru.

Firește că bursa neagră nu s'a speriat nici în Italia de frumusețea peisajului și nici de trecutul glorios al imperiului roman, și de aceea s'a împământit ca pretutindeni. Spre deosebire de altele burse negre însă, cea din Italia... ieftinește viața. Nu numai

atât, dar ea a ajuns și o instituție semiformală. Din moment ce unele zăne publice chiar prețurile înregistrate „pe negru”, în special, în domeniul devizelor și al alimentelor.

Astfel, 1 kg de șuncă, vândută în prăvălii acum câteva săptăm. cu 1200 lire, a scăzut la 600 lire. Un litru de untdelemn de maslină a scăzut dela 1000 la 450 lire. (Ceea ce rezintă aceste sume în lei este ușor de calculat, dacă luăm drept bază 1 liră egală cu 10 lei.)

Unde însă fenomenele sunt cele mai ciudate, este domeniul bursei negre. Iată câteva prețuri: 1 kg. de cafea care costa 2500 lire a scăzut 1600—1400 lire dar aceeași marfă o găsești la bursa neagră cu 6—700 lire.

În domeniul devizelor se observă deasemenea o „baissă” provocată de bursa neagră: astfel lira sterlină care cotează 900 lire în târgul oficial, la bursa neagră se negociază cu 800 lire și câte odată chiar mai puțin.

## Cum stăm noi?

S'ar părea după această scurtă expunere că bursa neagră a fost cuprinsă de sentimente umilitoare. Explicația însă constă în următoarea: lipsa de numerar și stocarea mărfurilor în magazine

din cauza lipsei de activitate, face pe negustori să scadă prețurile dela sine, fără intervenția autorităților economice. Și atunci, mărfurile acaparate de cavalerii bursei negre la prețuri de nimic.

## Expeditorul Ladislau Schwartz condamnat la o lună închisoare

ARAD. — După cum se știe judecătoria mixtă din Arad a judecat procesul pornit împotriva lui Ladislau Schwartz, expeditor din Arad, care a insultat pe tov. Traian Iulian cu ocazia unui control efectuat la gară. În afacerea aceasta sentința a fost pronunțată ieri la orele 11. Inculpații Ladislau Schwartz a fost condamnat la o lună închisoare corecțională, 15.000 lei cheltuieli pen-

le pentru reclamant și cheltuieli de judecată.

## Starea civilă

Născuți: Margareta Elisabeta Nica lui Iuliana și Adam Eppol, muncitor.  
Decedați: Gavrița Toth zis Kovacs, 63 ani, str. Podului 7. Eva Maria 3 zile, str. Târgului 6. Aron Galdea, 13 ani, com. Pecica Jud. Arad  
Lida Marcu născ. Crisan, 37 ani, str. Brezoianu 105. Dumitru Lingurar, 5 zile str. Sezătoarei 139. Iosif Brasch, 76 ani, comerciant, str. Eminescu 88. Năd. Rozalia Takacs, născ. Meixner, 65 ani, str. Remus 38. Elisabeta Komjos născ. Szabo, 53 ani, str. Noe 6. Slavna Mihut născ. Păcurar, 52 ani, str. Regina Maria 9. Francisc Zimmertmann, 12 ani, com. Sânt. Ana.

VINERI, 31 Mai 1946 în Teatrul Comunal, Concertul  
**ALMASANU**  
Bilete la Agenția teatrală  
„OLYMPIKON”  
Str. Brătianu 2-4. Tel. 20-49.

## SPORT

IN TOAMNA ANULUI 1947  
o singură serie în Divizia Națională

BUCUREȘTI. — Anabela din București s'a terminat și atât forul competent, cât și reprezentanții grupărilor au căzut de acord, că Divizia Națională se începe numai în toamna anului 1947. În această competiție vor intra București cu 2, Arad, Timișoara, Oradea, Cluj și Valea Jului cu câte o echipă, iar restul de cinci, se va fixa ulterior, pe baza campionatului Provizoriu, ce va avea loc de la toamna 1946 încolo. Paralel cu Divizia Națională se va înființa și Divizia B) și anume în 2 serii de câte 12 echipe.

## SPORTUL RURAL

AS. Șiria — Victoria-Săvârșin  
9:1 (4:1)

Duminecă după amiază, pe arena sportivă din Șiria, în cadrul campionatului rural, s'a disputat matchul de foot-ball între echipele AS Șiria și Victoria din Săvârșin. A fost un joc din cele mai spectaculoase din câte a văzut Șiria, dat fiind rezultatul, care putem spune fără exagerare, a făcut knock-out pe Victoria. Nu știm ce și-or fi închipuit oaspeții despre echipa șiriană, dar pe lângă un joc de ansamblu extrem de slab, apărarea lor a fost quasi-inexistentă. Cei mai buni din echipa gazdelor a fost Ciocondar, care a marcat 5 goaluri, Igruța cu 2 goaluri, Coman care a marcat 1 punct și Radul tot cu un goal. Apoi Moldovan, Păcurar și Crșan. Restul au fost la înălțime. Jivan ca portar a avut o zi mare.

Arbitru d. Fényes, bun.

Șolmil-Lipova — Șolmil-Pâncota  
3:1 (3:0)

PÂNCOTA. — Echipele și-au prezentat următoarele formații la fluierul d-lui Milancovici:

Lipova: Ruja, Gal, Ardelean, Gurzău, Cungi, Capețiu, Chisn-jean, Dămăcuș, Szabo, Toma Lidolt.  
Bej.

Pâncota: Ardelean, Vuia, Laza Pantea, Schonochi, Otlăcen, Begu, Păcurar, Chebeleu, Soky.

Matchul a contat drept „derby” pentru campionatul subdistrictual rural, jucându-se pe un teren care lăsa mult de dorit. Jocul se începe viu și în primele minute atacul lipovenilor se pune serios pe lucru amenințând poarta lui Ardelean. În minutul 6 extrema Lidolt scapă și dintr'un shoot frumos marchează primul punct, iar după 2 minute centrul Szabo ridică scorul. În minutul 14 același Szabo marchează cel mai frumos goal al zilei.

În repriza a doua gruparea locală joacă cu vântul în spate și a reușit să micșoreze scorul prin goalul marcat de Begu.

Din echipa învingătoare, care practică un joc foarte frumos, s'au remarcat: Cungi, Capețiu și Szabo (cel mai bun din ?), iar dintre pâncoteni portarul Ardelean, Laza și Begu.

chiar vândute mai ieftin decât la magazine, tot aduc un câștig bun. Fenomenul este observabil și la noi în Arad, unde textilele au început să fie mai ieftine la negru decât la magazine și chiar la fabrici.

Așa dar tezurizarea nu duce până la urmă la nimic, nici măcar prin plasarea banilor în „cocoși”, care au început să se desumfle cât ai vedea cu ochii. Este destul să notăm că acum două-trei săptămâni „cocoșelul” cota un milion lei pentru a scădea azi la 400.000 lei.

Asemenea fenomene sunt îmbucurătoare căci se revine încet încet la circulația bancnotelor, atât de necesară în conjunctura de azi, și, văzându-se că nici plasamentele în aur nu sunt stabile, se recurge la obișnuitul sistem al cererii și ofertei.

Optimiști fiind, credem că și la noi bursa neagră, înainte de a muri definitiv, va da un exemplu de umanitate și va trezi la realitate și pe negustorii care scontează încă pe jupuirea de piele.

Implinindu-se 6 săptămâni dela trecerea din viață a iubitului nostru fiu

## Svetozar Iancovici

Invităm prietenii și cunoscuții cari l-au iubit și apreciat, să participe la parastasul care va avea loc Duminecă 26 Mai 1946, după Sf. Liturghie, în Catedrala ort. rom. din Arad.

Familia Iancovici.

## „ARMAȚURA”

Industria Metalurgică Arad  
Societate Anonimă Română

## CONVOCARE

Domnii acționari ai Societății Anonime Române „Armătura” Industrie Metalurgică Arad sunt convocați în adunarea generală extraordinară în ziua de 8 Iunie 1946 ora 18 în localul sediului Societății din Piața Aranei Nr. 1.

Acționarii votează în persoană sau prin mandatarul autorizat în conformitate cu art. 25, 26 și 27 din statute.

Dacă adunarea generală extraordinară nu va înfrunți numărul de acționari prescriși de codul de comerț ședinta se va ține din nou în ziua de 15 Iunie ora 18 în același loc ori care ar fi numărul de acționari prezentați, fără de o altă convocare.

Ordinea de zi a adunării generale extraordinare va fi:

a) Majorarea capitalului social dela 8.630.000 Lei la 100.000.000 Lei prin reevaluarea investițiilor și prin subscripțiune publică.

b) Modificarea art. 5 din statute pentru a-l pune în concordanță cu mărjarea de capital.

Consiliul de Administrație

**DISCURSUL TOV. RADACEANU**

(Urmare din pag. 1-a)

presunerea unei solidarități care da-  
tează de mult.

Noi am preluat o moștenire grea.  
Țara noastră a primit răni adânci  
și grele dar datorită muncii noas-  
tre, a guvernului, ea a intrat în  
convalescență și începe a se reface.  
Greutățile sunt încă foarte mari și  
ne străduim să le ușurăm cât mai  
mult. Oricum, câteva luni grele ne  
mai așteaptă. Toate semnele însă ne  
arată că nu mai este mult și putem  
trece hopul.

Partidele istorice, reprezentante  
ale burgheziei și moșterimii, ale pă-  
turilor exploatare așa dar, fac  
sfortări disperate să recucerească po-  
zițiile pierdute. Nu ideja îi mână, ci  
dorința de a asigura pentru ele și  
clasele reprezentate de ele beneficii  
le bunej stării economice de mâine.  
Așa cum au profițat ieri, numai ei,  
de pe urma muncii întregului popor  
român.

Ei bine, noi nu putem admite a-  
ceasta. Noi vrem ca de aceste bene-  
ficii ale prosperității să se bucure  
poporul întreg, muncitorii, țărânii,  
intelectualii, adică acei care și-au  
vârsat sângele pe câmpurile de băta-  
lie și sudoarea frunții lor pe ogoare  
și în fabrici, pentruca țara aceasta  
să se elibereze politic și să se  
refacă economic; acei care de  
doi ani suportă greutate și lipsuri  
de tot felul, muncesc pentru salarii  
așa cum știm că le avem, luptă și  
se chinuiesc așa cum noi cu toții  
știm.

Știm că noi, socialistii avem pro-  
gramul nostru, țelul nostru final.  
El rămâne al nostru, far strălucitor  
care ne luminează calea. Nu se pu-  
ne, însă astăzi problema aceasta.  
Ce face trebuie să facem, este să con-  
solidăm democrația, să înfrângm reac-  
țiunea și să refacem viața economi-  
că. Acesta este pasul hotărîtor care  
trebuie făcut în istoria acestei țări.  
Și vom face unjă cu toții în Blocul  
Partidelor Democratice.

După acest de al doilea război  
mondial nu vom mai pierde bătălia  
pentru democrație și bună stare  
pentru simplul motiv că nu vom mai  
repeți greșelile trecutului. Frontul  
unice și politica de colaborare demo-  
cratică în guvernul dr. Petru Groza  
sunt garanții temeinice pentru a-  
ceasta. Azi, lozinca nu este scizun-  
nea și lupta fratricidă, ci lozinca  
este unjrate de acțiune, luptă comu-  
nă pentru țărârele anume și împotri-  
va dușmanului comun.

Partidul social democrat păs-rân-  
du-și în întregime fizionomia pro-  
pră, face cu hotărîre această poli-  
tică de colaborare, singură care poa-  
te duce la liman democrația și țara  
românească.

Deaceia sunt bucuroși ca să pot  
anunța că alături s'a semnat la  
București procesul-verbal de consti-  
tuire a Blocului Partidelor Demo-  
cratice, în care figurează la loc de  
cinstă partidul social democrat și  
partidul comunist. Astfel, unjratea  
de acțiune a forțelor democratice,  
fost din nou pecetluită.

Nu mergem spre reinvierea Româ-  
niei vechi. Ne îndreptăm hotărîți și  
siguri de biruință spre o Românie  
nouă, liberă, înfloritoare, bogată,  
mamă bună pentru toți fiii ei mun-  
citori.

# ULTIMA ORA

*D. Malatov a propus*

## Modificarea armistițiului cu România, Bulgaria și Ungaria

*Problema va fi discutată la viitoarea întrunire a miniștrilor de externe*

WASHINGTON. — O știre publicată de presa americană și reprodusă de posturile de ra-  
dio americane și engleze, anunță că d. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a su-  
gerat și ca urmare, destiințarea comisiilor aliate de control, modificarea convențiilor de armisti-  
țiu cu România, Ungaria și Bulgaria. Asupra propunerii d-lui Molotov, nu s'a hotărît nimic, însă  
s'a preciza că modificarea convenției de armistițiu cu Italia face parte dintr'un plan general de  
modificare a convențiilor de armistițiu cu țările foste satelite, astfel că nu ar fi nici o greutate  
ca să se procedeze și la modificarea, respectiv destiințarea comisiilor aliate de control din a-  
ceste țări.

D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite, a rugat pe d. Molotov, ca pentru viitoa-  
rea reuniune a miniștrilor de externe să facă o expunere amănunțită a felului în care d-sa vede  
traducerea în realitate a propunerilor făcute la Paris. De altfel, cercurile apropiate ministerului  
de afaceri streine din Statele-Unite, arată că propunerea d-lui Molotov va fi discutată la viitoa-  
rea întrunire a miniștrilor de externe și că, probabil, se va și aduce o hotărîre care să regle-  
menteze din nou situația țărilor din Balcani, până la definitivă aranjare a situației prin tratatele  
de pace.

## Politica externă a dlui Byrnes e apro- bată de toți americanii

WASHINGTON. — Senatorul  
Vandenberg, membru al partidu-  
lui republican, care a participat  
la conferința dela Paris în calita-  
te de consilier al d-lui Byrnes, a  
precizat, într'o expunere, că reu-  
niunea dela Paris a miniștrilor de  
externe, a fost o „conferință reu-

șită”. Pentru viitor, senatorul  
Vandenberg este de părere, că  
Statele-Unite trebuie să ducă o  
politică de bună prietenie cu toa-  
te Națiunile Unite.

NEW-YORK. — Ziarul „New-  
York Times”, comentând decla-

rațiile favorabile conferinței de  
la Paris a miniștrilor de externe,  
este de părere, că politica d-lui  
Byrnes este aprobată și de parti-  
dul republican — azi în opoziție  
— ca și de întreaga națiune ame-  
ricană.

### Congresul învățătorilor

## PROBLEMA ȘCOLII: reorganizarea învățământului și o viață mai bună pentru învățători

ARAD. — Continuăm darea de se-  
mă asupra congresului învățătorilor  
arădani. Redăm, în cele ce urmează  
cuvântarea dlui Marius Bucătura, di-  
rector general în ministerul educației  
naționale.

Dsa trecând în revistă evenimente-  
le de prefacere social-politică din ul-  
timul timp semnaleză că a luat ființă  
o școală animată de libertate egalita-  
te și dreptate.

Expunerea dlui director general Bu-  
cătura, este susținută de date statis-  
tice, arătând starea deplorabilă la ca-  
re a ajuns școala înregistrând nimito-  
rea cifră de 2 milioane copii analfa-  
beți.

În continuare arată situația mizeră  
în care s'a săbăt învățătoria, cu  
o salarizare extrem de slabă și cu o  
programă analitică necoformă cu  
sufletul copilului. Această situație a  
dus în mod catastrofal la analfabetism.

Azi când orizonturi noui de viață  
se conturează, vrem o școală nouă,  
care să țină seama de necesitățile via-  
ții și de aplicarea principiului su-  
prem.

D. Ștefan Voitec ministrul Educației  
Naționale a fost primul d-sa de o-  
noare care a înțeles dreptate reven-  
dicării ale învățătoria, luptând pen-  
tru a asigura acesteia o existență mai

demnă. Munca și lupta lui n'a fost za-  
darnică. După lungi tratative a ajuns  
să obțină:

1. O încadrare nouă, mult mai supe-  
rioară celei anterioare.
2. O salarizare demnă prevăzută în  
bugetul anului 1946-47, după cum ur-  
mează salariul de bază al unui învă-  
țator provizoriu s'a fixat la 11 mil  
lei iar al învățătorului superior la  
16 mil lei.
3. Școala trece ca întreținere la Mi-  
nisterul Educației Naționale care are  
la dispoziție un fond în acest scop.
4. Pentru întreținerea învățătorilor  
bolnavi s'au făcut prevederi bugetare  
în sumă de 400 milioane lei.
5. S'a acordat 1 miliard și jumătate  
pentru plata orelor suplimentare ale  
învățătorilor.

Acestea sunt înfăptuiri care vor  
contribui la ridicarea standardului de  
viață a învățătorimii.

Se impune muncă, pentru alfabeti-  
zarea întregului popor. Numai satis-  
făcând aceste deziderate învățătorul  
și-a făcut pe deplin datoria.

D. director își încheie expunerea  
prin îndemnul adresat congresiștilor:  
înainte pentru binele neamului, pen-  
tru victoria progresului.

După amiază, a avut loc citirea  
conferințelor Învățătorului și Școala și

Învățământul Post Școlar, prima ros-  
tită de d. Miron Coșoroabă, dir școa-  
lei primare din Radna, a doua de d.  
Teodor Stancu subdirector școlar cu-  
tural, după care au luat cuvântul d.  
insp. Beuzan și învățătorii: Moș Gh.  
Savu, Oarză, Buga Ion și alții.

Discuțiile au fost încheiate prin răs-  
punsul dlui Marius Bucătura, care da  
căteva lamuriri asupra anteproectu-  
lui de lege care prevede încadrarea în  
vățătorilor în statutul funcționarilor  
publici, operă a dlui Ștefan Voitec,  
Ministrul Educației Naționale.

Congresul pedagogic a luat sfârșit  
la orele 19, după care la orele 21 în  
restaurantul Palace a avut loc un ban-  
chet, la care au luat parte participan-  
ții la congres. În frunte cu d. prefect  
Voștinar Gheorghe, d. primar al Mu-  
nicipiului Ion Gh. Pălincas, director  
general Marius Bucătura, Inspector  
General Beuran, Inspector școlar ju-  
dețean Vărtacu Ioan.

### DEZERTEAZA OFITERII IRANIENI

TEHERAN. — Postul de radio  
Tabriz a anunțat în cursul zilei de  
eri, că 11 ofițeri din trupele guver-  
nului iranjan au dezertat și s'au în-  
rolat în forțele autonomiste ale Azer  
bedjanului.